

## 佳木斯倾力打造 特色高新区

重点实施“12358战略”、开工建设3项道路基础设施建设、7项桥梁建设工程，大力推进退城进区项目，建立三个工程中心、三个特色产业基地……今年，随着建设脚步的全面加快，黑龙江省佳木斯高新区迎来大发展、大变化、大跨越之年。

去年，是佳市高新区的创建之年。紧密结合省“八大经济区”发展规划，推进申报、规划、项目、招商、融资和科技平台建设，佳市高新区建设被省委列入到全省高新技术产业集中开发区“一带两区四基地”总体规划之中。以“一区五园”为核心，高新区规划蓝图初步实现；招商引资开发客商资源3000个、洽谈项目100个、经开区完成招商引资金额5400万元，实现技工贸总收入8.3亿元。

据了解，今年，佳市高新区的发展目标是：全区销售收入突破50亿元，园区招商引资到位资金突破5亿元，完成“一纵两横”1575公里一级公路建设；全年融资确保3亿元；建设三个服务中心、三个工程中心、三个特色产业基地。

重点实施“12358战略”，今年高新区建设将完成高新区总体建设规划的完善修编；完成安庆支线和“三纵六横”路网两个可研规划的编制和评审；完成农机产业园、对俄合作园区和综合服务区3个可控规划编制；完成农机、建材、新材料、

对俄合作和农副产品深加工5个产业发展规划编制；完成绿化、环保、供热、电力、通讯、燃气、城乡一体化和土地利用8个专项规划修编。

以基础建设为重点，开工建设科技大道818公里、打通胜利路东段建国街至乌苏里江街394公里、新建安庆支线365公里；开工建设跨音达木河桥梁、跨铃铛麦河桥梁、跨灌区桥梁、跨铁路桥梁7座；规划启动3项公共配套设施工程。

以项目建设为牵动，大力推进退城进区项目，加快海绵铁项目建设，推进益海嘉里30万吨油脂项目，开工多多药业、葵花药业等改造项目，推进迪尔佳联年产2万台联合收割机项目等。

以招商引资为依托，以自身资源、周边资源和俄罗斯资源为依托，积极引进国内外石油化工、煤化工、粮食化工、生物医药等产业转移项目。

以俄合作为突破，将抓好对俄经贸合作(铁产品)检测中心、对俄科技合作中心、对俄经贸科技合作孵化器等5大对俄经贸科技合作基地配套项目建设。

建立国家级特种电机工程技术中心、省级生物肽工程技术中心、省级生物农药工程技术中心；做大做强佳木斯农药特色产业基地，建设农机特色产业基地，建立循环经济特色产业园。

(张艳 刘亿服)

## 郑州高新区 大力度支持企业创新

郑州高新区在转变经济发展方式、促进企业创新上再出重拳。日前出台的高新区管委会《关于进一步促进企业发展的若干意见(暂行)》(征求意见稿)中，明确了对企业创新的多项支持和奖励措施。

为鼓励企业创新，《意见》设立的专项资金和创新奖励项目共有7项之多，主要包括：设立重大科技专项，对经过评审

列入支持计划的项目，单项支持额度最高可达500万元；设立技术研究与开发经费，对经评审列入支持计划的重大项目和重点项目，单项支持额度为10万~50万元；加大对企业的支持力度。对新引进或组建的对高新区技术创新和产业发展有较大支撑带动作用的省级以上重点实验室、

(侯爱敏)

## “广佛肇经济圈” 签署金融战略合作

10日，人民银行广州分行与佛山市中心支行、肇庆市中心支行在佛山市南海区共同签署《广佛肇金融合作备忘录》，标志“广佛肇经济圈”上升至广佛肇金融一体化的金融管理战略合作。

自去年实施《珠三角发展规划纲要》和提出广佛肇经济圈发展思路后，2009年末，广佛肇三地金融机构的本外币各项存款余额达到29076亿元，贷款余额达到18521亿元，分别占全国的4.8%和4.4%，占全省的41.7%和41.6%，广佛肇经济圈的金融业，在中国内地和区域金融发展大局中占有越来越重要的地位。

目前，广佛肇经济圈已聚集起一批具有较高知名度、较强竞争力的中外金融机构总部和区域总部，以及广州银行电子结算中心、中国外汇交易中心广州分中心等重要金融基础设施，形成了较强的金融要

素集聚和综合服务功能。在支付系统建设方面，广东集中代收付业务已在广州、佛山和肇庆三市全面推广，“银结通”跨行通存通兑系统也开始从广州延伸至佛山，部分股份制商业银行广州分行已经开始在佛山、肇庆设立二级分行和异地支行。

《广佛肇金融合作备忘录》提出，广佛肇金融合作的目标是构建功能完善、协调发展的区域金融服务体系，共同打造现代金融产业体系建设先行区、金融产品和服务创新试验区、区域金融一体化示范区，协调发展广佛肇三地经济。

广佛肇三地将按照“整体规划、错位发展，先易后难、循序渐进，统筹协调、合力推进”的思路，形成1+1+1>3的协同效应，把广佛肇经济圈打造成为珠三角区域金融一体化发展的示范区。

(黄耀辉 彭建基 郭炜)

# 海南三亚将做大“海洋文章”

位于海南岛最南端的三亚，是中国著名的旅游目的地，依托海岸线发展起来的旅游业是当地的支柱产业。三亚市长王勇在日前召开的三亚市五届人大五次会议上表示，三亚今年将大力发展海洋经济。

王勇说，三亚今年将进一步完善和推进海域使用权公开招标拍卖制度，有序推进东锣岛、西鼓岛等无居民海岛开发。积极推进崖州中心渔港建设，继续支持渔船更新改造，实施渔业综合补给船项目，建立健全渔业长效服务保障机制，采取“企业+渔民”的方式，开发西中沙等外海渔业资源。加强以人工鱼礁与增殖放流为主的“海洋牧场”规划建设，满足休闲渔业和游钓业市场需求。积极引进优质水产品种，推广标准化养殖，加快推进无公害水产品产地和产品认证工作，扶持水产品加工业发展。

三亚市政府海洋渔业部门年初透露，三亚规划将在未来10年拟投资265亿元在近海规划建设8个“海洋牧场”：未来10年内投放人工鱼礁80万立方米和相应的渔业资源增殖放数



量，建立种苗繁殖场、驯养场等，规划建设“蜈支洲岛东鱼礁、西鱼礁、大东海鱼礁、双飞石鱼礁、西岛鱼礁、红塘湾鱼礁、崖州湾鱼礁、梅山湾鱼礁”等8个海洋“牧场”。

据了解，目前三亚近海渔场有15种经济鱼类渔获率下降35%以上。三亚市海洋与渔业局已经初步拟定在红塘湾建设首个海洋“牧场”，该项目预计今年上半年正式启动。

总投资8亿元的三亚市崖州中心渔港也是三亚发展海洋经济的一项重要工程项目。已于去年12月开工的崖州中心渔港按国家级中心渔港标准规划和建设，待两年多以后建成时，将是集生产、补给、加工、交易、储藏、避风、休闲旅游于一体的多功能中心渔港，可满足800艘各型渔船停泊、避风和补给。

三亚市政府部门官员曾表示，三

亚崖州中心渔港建设，不仅将拉动三亚市乃至海南省中南部的海产品加工业、后勤服务业、休闲渔业等相关产业的发展，对于中国南海渔业维权和加速向西中南沙渔场转移也具有十分重要的意义。

发展海洋旅游业也将是三亚市政府今年将大力推进的一项重要工作。王勇今天说，三亚今年将积极引进国内外有实力的大型旅游企业，大力开发海上游、海上垂钓、海上运动、海底观光、潜水等海洋旅游系列产品，规划建设海洋、演艺等主题公园。积极促进三亚邮轮母港建设和邮轮旅游发展，推动编制游艇产业发展战略规划以及产业布局规划，培育游艇产业。

中国国务院《关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》中提出海南国际旅游岛建设发展六大战略定位，其中之一便是南海资源开发和服务基地。王勇日前在说到发展海洋经济时明确表示，将支持中海油、中石油建设南海油气资源勘探开发服务基地。

(尹海明)

## 高新技术产业成广东调结构主线

去年，广东省GDP任务是85%，最后完成了95%，总量约占全国的1/8。人均GDP增长8.4%，与GDP的增速差距降至1.1个百分点，创下改革开放以来的最小差距。”这一串数字让全国人大代表、广东省省长黄华华非常欣慰。他表示，广东率先实现突围，超额完成“保八”任务，与国际金融危机下及时调整结构、促转变，集中力量发展高新技术产业密切相关。

记者在采访中了解到，面对国际金融危机的考验，广东省紧紧抓住高新技术产业的纽带和主线调结构、促转变，深入贯彻实施建设创新型广东行动计划，编制实施12大产业调整振兴规划，创新经济绩效和企业创新能力居全国首位，区域创新能力综合指标跃居全国第二，发明专利申请量、权量均居全国第一，全省科技进步对经济发展的贡献率达到51%。



“2009年政府拿出10亿元奖励企业自主创新，结果带动企业投入308亿元，比2008年高出39%。”全国人大代表、佛山市市长陈云贤介绍，2009年佛山经济发展方式转型包括产业比例、行业、企业、产品结构调整四方面。佛山市

政府有意识推动企业进行转变，引导企业自身对产品结构进行调整，使佛山高新技术产业比重从2008年的不到25%上升至30%。

国际金融危机尤其让东莞这一以外向型经济为主的“世界工厂”受到广

泛关注。全国人大代表、东莞市市长李毓全表示，调整产业结构、促进产业转型升级是东莞发展必须经历的一步。2009年，东莞市政府开始通过科技创新来提升经济质量，用于支付技术改造的资金达到了120多亿元，而2008年这笔资金仅40多亿元。

全国人大代表、广东惠州市长李汝求表示，2008年年底提升至国家战略层面的珠三角改革发展规划纲要要求“深莞惠”共建新经济圈，目前三市在产业一体化方面已获得明显进展。如在电子液晶屏制造方面，深圳是龙头，主攻面板技术和生产，惠州做配套、组装，优势互补，高新技术产业的合作前景良好。现在，惠州在与深圳、东莞加速合作方面有200多个项目正在积极推进，其中高新技术产业占有相当比重。

(郭涛)

医药产业是成都市优先发展的支柱产业，拥有良好的产业基础和一批优秀企业。为进一步加快生物医药产业发展，成都市各区实行差异化发展策略，其中武侯区致力于产业高端，新都区则重点发展医药贸易。

## 瞄准生物医药 成都迎来发展良机

医药产业是成都优先发展的支柱产业之一，除科伦、地奥、康弘、恩威、新荷花等知名企业外，还拥有合信药业、川大华西药业、三勒浆药业等一批“身手不凡”的实力企业。作为药业产业链上重要一环的医药贸易，在成都市也将迎来前所未有的发展良机。

医药产业是成都优先发展的支柱

产业之一，除科伦、地奥、康弘、恩威、新荷花等知名企业外，还拥有合信药业、川大华西药业、三勒浆药业等一批“身手不凡”的实力企业。作为药业产业链上重要一环的医药贸易，在成都市也将迎来前所未有的发展良机。

成都市武侯区科技局局长邓旭对武侯区内现有的一个个具有核心竞争力的医药(器械)企业如数家珍，成都市武侯区科技局对这些企业的悉心呵护及所提供的优质服务由此可见一斑。

据介绍，合信药业是一家民营股份制企业，2009年实现销售收入逾2亿元，现有粉针剂(头孢类)、冻干粉针剂(头孢类)、片剂、胶囊剂、颗粒剂生产线各一条。2005年合信药业就通过了GMP(药品生产质量管理规范)认证，已上市的品种中，注射用头孢美唑钠被列为国家“十五”规划推荐研发品种。目前，合信药业已申报和正在申报的新药品种有10余个，领域

一”的创造者：曾经研制出国内第一台心脏射频消融仪、国内第一台全数字化多道生理记录仪、国内第一台具有压力导丝测量分析处理功能的心电血压仪以及国内第一台64道以上多道电生理记录仪等，其主要技术指标已达到国际同类产品先进水平，在国内的市场份额名列榜首。

那么，如何才能加快现有医药企业发展？武侯工业园管委会党工委书记曾锦戈明确表示，该园区将通过各种政策扶持，特别是技改、科技项目的扶持，支持重点企业加强新产品研制、技术改造，推进企业规模、效益、品牌再上新台阶，继续做大做强，还要依托引进的国药集团西南营销公司总部，引进国内外部分关联配套医药企业总部进驻园区，同时将以武侯高科创业中心为平台，继续引进一批中、小药业高科研发、营销等企业，发展医药产业高端。

### 新都区助推医贸平台升级

按照成都市生物医药产业布局，新都区的发展重点是配套发展生物医药贸易，这将成为该区域的产业亮点之一，年销售规模名列成都市前茅的科伦医贸就是其中的明星企业。

地处成都市北部新城核心地带的新都区，主要产业将以商贸、物流为主。而依托现有的“五块石·大丰”医

药物流商圈，路网四通八达，又紧邻中药材资源极为丰富的彭州市，要快速壮大医药流通业，成都市显然具有得天独厚的优势，且具有很强的辐射能力。

“我们的重点任务是顺应新医改趋势，主要依托科伦医贸这一本土龙头企业，推进医药流通行业规范和整合，推进物流现代技术的广泛使用，提升企业的配送水平和能力；同时，通过集中管理、监帮结合、共同规范，建立科学合理、全面满足广大民众医药需求的药品供应保障体系，同时促进市场秩序更加规范有序、行业竞争环境健康良好。”成都市新都区科技局局长魏建军表示。

在新医改方案中，未来我国药品供应保障体系中的药品配送企业必须是具有现代物流配送能力或同等标准的企业。因此，未来5年成都市将积极培育包括科伦医贸在内的3~5家完全具备现代物流能力、可辐射四川省的医药流通企业。目前，科伦医贸已被纳入药品现代物流中心试点项目。对此，新都区政府有关负责人表示，下一步将争取有专项资金投入，从而提升医药商业在全国的竞争力，并全力争取金融机构对医药企业的融资支持，解决其发展瓶颈，奋力助推“五块石·大丰”医药物流商圈不断升级。

(高欣)